

# СЕВЕРНОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Северноморского горкома КПСС  
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 86 (660). Вторник, 20 июля 1976 года. Цена 2 коп.

РЕШЕНИЯ  
XXV  
СЪЕЗДА  
КПСС  
В ЖИЗНИ

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

### ЗАГОТОВКА КОРМОВ НАЧАЛАСЬ

Яркий солнечный день гостеприимно встретил рослых людей, прибывших в диную субботу в Белокаменку. Тридцать четыре человека приехали к колхоз «Северная звезда», чтобы помочь сельским труженикам в заготовке кормов на зиму.

Настроение у молодых рабочих было приподнятым, боевым. Шефов встречал на причале заместитель председателя колхоза, секретарь партийной организации И. М. Осипенко. Когда все сошли на берег, руководитель шефской бригады коммунист А. О. Охотин кратко рассказал о важности задачи, стоящей перед коллективами предприятий, в помощи селу, в организации современной заготовки кормов для скота и птицы.

Рослаковцы получили первое задание: заготовить ве-

точный корм для птицы. Нормы на каждого человека — 30 венников. Дружно, весело трудились молодые ребята. Многие успели не только выполнить, но и перевыполнить задание. Особенно отличились на сборе венников коммунисты И. Дунаев, В. Марковский, В. Ткач, комсомольцы В. Сария, А. Сальников и другие.

За один день шефы сдали колхозникам 700 венников веточного корма. В субботу и воскресенье заготовка кормов проходила также в Тюва-губе. Сюда для сбора веточного корма и для сенокоса выехали рабочие и служащие предприятий Североморска, Полярного, Выборного. За два дня шефы заготовили более двух тысяч венников.

На кошени трав в Тюва-губе отличается бригада комсарей, возглавляемая коммунистом А. Н. Деевым.



Матрос среднего рыболовного рефрижераторного траулера «Калева» колхоза имени XXI съезда КПСС Петр Котенков во время рейсов действует четко и грамотно, чем способствует успешному выполнению плавового задания по вылову рыбы.

НА СНИМКЕ: Петр Котенков.

Фото В. Матвейчука.

## ВЫСШАЯ ПОХВАЛА КОЛЛЕКТИВУ

Выезжают из заводских ворот машины с хлебом. Пройдет совсем немного времени, и он будет в магазинах, а потом и в каждой доле. Северный ароматный хлеб на нашем столе...

В силу своей профессии «хлебники» — специалисты основного производства завода. Работа трудная и ответственная, нужны знания технологического процесса, умение, ловкость, нужно сказать, и талант.

В бригаде Александры Ивановны Кузнецовой — пятнадцать женщин — лишь малая частька большого коллектива хлебозавода. Но за рабо-

чую смену они выпекают более девяти тонн хлеба четырех наименований, выполняя норму выработки на сто восемь процентов. И при этом ни одного килограмма брака!

Понаблюдав за работой бригады, я поняла: хотя не все обладали мастерством Александры Ивановны Кузнецовой, Ангелины Ивановны Кошельковой, Валентины Федоровны Исакиной, Тамары Козловской — бригада вся вместе трудится безусловно мастерски. Они подают пример не только в работе, но и отношением друг к другу, отличаются вниманием, заботой, дружкой, наконец.

Ради успеха общего дела все члены бригады овладели тремя-четырьмя смежными профессиями. И всегда, в любое время каждая здесь может рассчитывать на помощь подруги. Это в немалой степени способствовало тому, что коллективу удалось стать победителем в социалистическом соревновании за первое полугодие десятилетия.

— Когда работает бригада Александры Ивановны Кузнецовой, я спокойна за дело, — говорит Людмила Ивановна Веремчук, директор завода.

И это высшая похвала коллективу. А. СЕМЕРНЯ.

## В ЦК КПСС И СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассмотрели отчет делегации Советского Союза во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР А. Н. Косыгиным об итогах состоявшегося в Верлине 7—9 июля 1976 г. XXX заседания сессии Совета Экономической Взаимопомощи.

Было отмечено, что выполнение мероприятий, предусмотренных Комплексной программой дальнейшего углубления и совершенствования сотрудничества и развития социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ за 1971—1975 гг., во многом способствовало успешному социально-экономическому развитию Советского Союза и братских государств, их постепенному сближению в экономике, укреплению их международных позиций. Обеспечены надежные предпосылки для взаимовыгодного сотрудничества в текущем пятилетии.

Новым крупным шагом вперед в деле восторженной консолидации стран социализма является разработка долгосрочных целевых программ сотрудничества по избранным ключевым направлениям развития материального производства. Они помогут обеспечить успешное осуществление целей и задач, зафиксированных в Комплексной программе социалистической экономической интеграции.

Решения XXX заседания сессии СЭВ имеют широкое международное значение. Они, несомненно, будут способствовать укреплению сплоченности социалистических стран, воспитанию их народов в духе интернационализма, дальнейшему раскрытию коренных преимуществ нового общества. Последовательное осуществление мероприятий по углублению социалистической экономической интеграции стран — членов СЭВ служит одним из важных факторов развития равноправного экономического сотрудничества между всеми странами импра, преодоления навязанных империализмом отношений неравенства и эксплуатации в интересах дальнейшего оздоровления международного обстановки.

Политбюро ЦК КПСС и Совет Министров СССР одобрили деятельность делегации СССР на XXX заседании сессии СЭВ и поручили Госплану СССР, другим компетентным органам разработать и осуществить необходимые мероприятия по выполнению интеграционных обязательств советской стороны, активно участвовать в подготовке долгосрочных целевых программ сотрудничества стран — членов СЭВ, всемерно содействуя углублению социалистической экономической интеграции.

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

### ТЕМПЫ ГИГАНТА

ЧЕРЕПОВЕЦ. Хороший подарок подготовили к своему профессиональному празднику — Дню металлурга — бригады горных самой большой на Череповецком металлургическом заводе доменного печи. Они выплавляли 25-тысячную с начала года тонну сверхпланового чугуна.

Горновые домы-гиганты — ее полезный объем 270 кубометров — индикаторы соревнования за наивысшую производительность таких агрегатов. Они дали слово выплавлять в этом году более двух миллионов тонн чугуна, что на четверть миллиона тонн превышает проектную мощность пе-

чи. Инплативу металлургов Северной магнитки подхватили доменщики Караганда, Нижнего Тагила и Кривого Рога.

### СТРАДА

КИЕВ. Граница уборочной страды на Украине продвинулась с юга в центральные районы.

В большинстве хозяйств, несмотря на часто выпадающие дожди, четко действуют более 14 тысяч комплексных уборочно-транспортных отрядов. Механизаторам колхоза «Украина» Олжандовского района Одесской области, например, понадобилось всего лишь тридцать часов, чтобы полностью скосить горох, и два дня — уборку озимого ячменя.

## РЕПОРТАЖ

## ПОБЕДИЛИ ЛУЧШИЕ

В честь предстоящего Дня работников торговли в Северноморском военторге состоялся смотр-конкурс профессионального мастерства работников торговли ведущих профессий.

На первый взгляд начало этого рабочего дня в Северноморском Доме торговли ничем не отличалось от обычной заходо до прихода первого покупателя были подготовлены витрины, заняты свои места продавцы и кассиры.

И все-таки с первых минут работы магазина внимательный покупатель сразу заметил: сегодня здесь праздник. Вот и первые «вызванные карточки» его: на рабочих местах некоторых работников необычные таблички: «Вас обслуживает лучший продавец магазина №...» или «Вас обслуживает лучший кассир-контролер

магазина №...» Рядом — тетрадь для записей отзывов и пожеланий. А на груди у работников прилавка, лучших представителей торговли в нашем городе, многообещающая и отрадная для покупателя эмблема: «Гарантируете отличное обслуживание».

Сегодня на суд взыскательного покупателя и не менее взыскательной комиссии вышли свое мастерство 24 лучших продавца промышленных и продовольственных товаров, кассиры и кассиры-контролеры.

За плечами у каждой участницы конкурса различный стаж работы в торговле. Но волевым сегодня у мастеров не меньше, чем у тех, кто работает в сфере обслуживания годами: ведь главную оценку сегодня ставит покупатель.

Казалось бы, самая малость...

Казалось бы — нет ничего проще, чем быть предупредительным, внимательным, любезным. Простые слова — «спасибо», «пожалуйста», «благодарим за покупку», «заходите к нам еще» — вряд ли кого затруднят, зато в ответ вызовут доброе чувство Людмила Петровна Шаева (гастрономический отдел магазина № 19) за пять лет настолько освоила свою работу, что сегодня ей представляется трудностью работать без спешки, но быстро. В том, как она отвечает на вопросы покупателей, отпускает товар, а когда надо — заставит улыбнуться мухромго или привередливого посетителя магазина, — какой-то особенный артистизм, уважение не только к человеку, стоящему по ту сторону прилавка, но и к своему труду. Первые часы рабочего дня, а в тетрадке Люд-

мины уже множество благодарных отзывов покупателей... У кассы, за которой работает Валентина Александровна Горощко, очередь не задерживается. Эта кассир-контролер — мастер быстро и точно считать, в совершенстве владеющий практическим навыком работы и техникой расчета с покупателями...

В отделе мужской обуви в тетради отзывов об участнике конкурса Галине Шаповаловой одной из первых появилась запись: «Долго не мог выбрать себе подходящую обувь. Подошла ко мне продавец, как узнала позже — Галина Васильевна Шаповалова. Предложила несколько пар туфель и так убедительно рассказала о преимуществах их перед другими, что с удовольствием приобрел сразу две пары. Галина убедила меня, что быть продавцом — большое искус-

ство»...

Перед членами смотровой комиссии стояла не легкая задача — выбрать лучших из лучших. Проверки только теоретических знаний для этого было недостаточно. Поэтому комиссиям на местах проверялась и учитывалась выкладка товаров, предварительная подготовка их к продаже, полное и правильное использование торгового оборудования.

На торжественном вечере в день их профессионального праздника почетное звание «Лучший продавец военторга 1976 г.» с вручением алой ленты, Почетной грамоты, денежной премии и с занесением на стенд «Лучший по профессии 1976 г.» присвоены А. А. Шевченко (магазин № 22), В. Н. Носковой (Дом торговли), Г. В. Бельх (магазин № 15), И. В. Маровой (магазин № 25), Л. П. Шаповаловой (магазин № 19), Р. А. Гук (магазин № 31), Л. Н. Акимовой (магазин № 10), В. А. Горощко (Дом торговли), Г. В. Акимовой (магазин № 25) и другим. Е. АНАТОЛЬЕВА.

Струя мелкого песка, с силой выбрасываемая сжатым воздухом из специального приспособления, ударяется о металлическую поверхность закладных деталей.

Владимир Владыко — бригадир оцинковщиков — внимательно следит за процессом. Вот заготовка сменила коричневатый оттенок на более светлый. Минута, другая — деталь отливает серебром, что свидетельствует о ее безукоризненной чистоте и готовности обличиться в цинковый слой. Но Владыко не спешит приступить к конечной операции. Надо, чтобы оцинкованная поверхность приняла, кроме того, шероховатый вид и тем самым не допустила сползания цинка.

Он помнит первые уроки, когда сам мастер В. Владимиров терпеливо объяснял: «Не торопись, дай цинку на внутреннюю сторону детали по больше. Потому как ей придется в соседстве с железом

## АВТОРИТЕТ ВОЖАКА

бетоном постоянно находиться.

Поступила очередная партия металлоизделий. Владыко подготовил их к обработке, включил пескоструйный агрегат...

— Ого, — удивился кто-то из членов бригады. — И сегодня наверняка план перевыполним. Вон сколько сотен деталей формовщикам выдали!

На этом, однако, удивления не кончились. К концу смены формовщики попросили оцинковщиков выполнить срочное задание. Владыко понимал, что члены бригады устали. Но он, молодой коммунист, прекрасно сознавал и другое: если отложить дело до следующей смены, то цементный раствор так плотно спростится с железным каркасом, что потом никто, даже самые опыт-

ные формовщики, не смогут «живить» накрепко в железобетон недостающие закладные детали.

— Надо — значит надо, — твердо сказал бригадир и первым приступил к делу.

Владимир Владыко прибыл в Североморск после окончания института. Общительный, грамотный, он сразу же привлек внимание товарищей. Первые впечатления подтвердили и его умение работать на производстве, и незаурядные организаторские способности. Молодого коммуниста В. Владыко единодушно избрали секретарем комсомольской организации. Хлопот прибавилось. Потому что коллектив в ту пору занимал одно из последних мест в социалистическом соревновании. Что сделать, чтобы выйти из создавшегося положения?

Этот вопрос не давал покоя В. Владыко. По рекомендации старших товарищей совместно с коммунистами решили обратиться первоочередное внимание в работе актива на тех, кто склонен к нарушениям дисциплины.

Например, строитель Хачатрян. Знает свою специальность, однако не всегда проявляет должную инициативу и спороку, техникой безопасности пренебрегает. А это — одна из предпосылок к тому, что в дальнейшем он сможет и дисциплину нарушить. Взгляди его поведение под контролем...

По инициативе В. Владыко передовики социалистического соревнования взяли шефство над молодыми рабочими, помогли им словом и делом постигать премудрости специальности, учили их стой-

ко переносить встречающиеся на первых порах трудности.

Не сразу, не вдруг, но только все стало замечать, как дела коллектива пошли в сторону улучшения. В первую очередь — в делах производственных. В бригаде не violating нормы выработки — нет, сведен до минимума процент отступления от технических условий при выполнении работ у новичков.

Наступил день, когда коллектив вышел победителем социалистического соревнования. Удерживает он лидерство и по настоящее время.

Сегодня все строители, как и их комсомольский вождь Владимир Владыко, активно включились в соревнование за право подписать Рапорт Ленинского комсомола к 60-летию Великого Октября. Встав на ударную трудовую вахту, молодые строители с честью выполняют исторические решения XXV съезда КПСС.

А. МОХУНЬ.

## ПОМОЩНИК — ПАРНОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

Профсоюзная жизнь

Североморский городской комбинат бытового обслуживания — молодое предприятие, начавшее свою жизнь в завершающем году минувшей пятилетки. Как всякое новое предприятие, горбыткомбинат решает множество задач: от создания и сплочения коллектива до решения всеобщих производственных проблем. Важнейшей же из них предприятие ставит безусловное выполнение плановых заданий. Известно, какой замечательной силой в деле решения трудных производственных вопросов является социалистическое соревнование. Причем там, где к его организации относятся творчески, не пуская на самотек, а ищут новые, оправдывающие себя формы, успех дела обеспечен.

Коллектив Североморского горбыткомбината глубоко понимает значение социалистического соревнования. Именно хорошо организованное социалистическое соревнование, его гласность, сравнимость результатов позволяют коллективам добиваться хороших результатов в труде. Поэтому во всех коллективах горбыткомбината широко обсуждались среди рабочих формы и виды трудового соперничества. И кроме соревнования между комбинатами, цехами и бригадами мы пришли к необходимости организации и парного соревнования между отдельными рабочими. Все выразившее желание участвовать в парном соревновании приняли повышенные обязательства. Ежеквартально подводятся итоги их выполнения. Имена победителей объявляются на общем профсоюзном собрании, заносятся на Доску победителей. Лучшим из лучших, таким, как Валушко, Демидова, Петренко, присвоены звания «Победитель социалистического соревнования 1975 года» и «Ударник девятой пятилетки».

Раз в а я и дальшее трудовое соперничество между отдельными коллективами и отдельными ра-

бочими, работники горбыткомбината полны уверенности в том, что успешно справятся с поставленными перед ними задачами.

Ателье № 1 горбыткомбината хорошо зарекомендовало себя производительной, качественной работой. И здесь в основе — социалистическое соревнование. Большая заслуга в его гласности, действительности принадлежит профсоюзной организации, возглавляемой закройщицей Валентиной Васильевной Демидовой. Сама Демидова — лучшая производственница, выполняет большой объем работы. Она обслуживает две бригады по пошиву брюк и бригаду, изготавливающую верхнюю мужскую одежду.

Только по плану Валентина Васильевна каждый месяц должна раскроить 65 пиджаков и 150 брюк, чтобы обеспечить работой вверенные ей бригады. Плановые задания она ежемесячно перевыполняет.

Являя собой образец в труде, Валентина Васильевна делает многое для подъема уровня работы всего коллектива. Парное соревнование получило здесь широкий размах.

— В коллективе ателье № 1 работают 6 бригад, которые соревнуются между собой, — рассказывает председатель цехкома профсоюз В. В. Демидова. — Так, например, бригада Воробьевой соревнуется с бригадой Моспан. В этом соревновании первенство за бригадой Воробьевой. Она в первом полугодии перевыполнила план. Это у нас в коллективе первая комсомольско-молодежная бригада, все ее члены трудятся в новой пятилетке с комсомольским задором, у них на рабочем месте висит призы: «Комсомолец — твой пятилетке качество твоего труда!»

У нас есть бригады, созданные в этом году, и нам еще много предстоит работать, чтобы довести показатели их труда до уровня среднеоб-

ластных. И в этом нам большую помощь окажет социалистическое соревнование.

Кроме бригадного у нас проводится и парное соревнование между закройщицами и портными, изготовляющими изделия индивидуальным методом. Это такие рабочие, как Миннева, Григорьева, Лухуташилки, Богданова, Содова, Воронина. Подведение итогов их работы, сообщение имен победителей всему коллективу заставляет подтягиваться до их уровня отстающих рабочих. Так, при помощи соревнования нам удалось в 1976 году добиться снижения количества невыполняющих норму выработки. Как чувствуют себя победители соревнования — известно. Им и почет, и слава. А как чувствуют себя побежденные, какие выводы и уроки выносятся из соревнования? Вот, что по этому поводу сказала бригадир В. С. Григорьева

— Подведение итогов соревнования в первом полугодии показало, что наша бригада отстала от бригады Витоскиной. Это заставило нас проанализировать свою работу, задуматься, в чем причина отставания, где потеря времени, неиспользованные возможности. Отставание, конечно, не радует. Начинаешь контролировать работу каждого члена бригады, следить за каждой рабочей минутой, совершенствовать мастерство, добиваясь, чтобы каждый мастер выполнял свою работу качественно, добросовестно, соблюдал норму выработки. И в этом эффект парного соревнования. Не хочется быть отстающим, тем более, умения хватает и возможности есть, чтобы не уступить сопернику.

В 10-й пятилетке работники городского комбината бытового обслуживания настроены выполнить все задачи с самыми лучшими показателями. Помощью в этом служит успешное превращение в жизнь парного соревнования.

Т. ПЕТРОВА.



Около двадцати пяти лет исключительно добросовестно работает в Североморском городском узле связи бригадир участка сортировки Клавдия Фоминична Китчиева.

Много дел у бригадира сортировщицы, но главное — это забота о молодых. И многие из работающих на участке добрым сном вспоминают ее уроки.

Около 35 тысяч газет и более чем 3,5 тысячи журналов ежедневно проходят через руки сортировщицы, но случаи брака здесь очень редкое явление.

За ударный труд К. Ф. Китчиева награждена медалью «За трудовое отличие».

Фото В. Матвейчука.

На ударных стройках пятилетки

## ЭНЕРГОГИГАНТ В СТЕПИ

После остановки на ремонт начал действовать энергетический блок мощностью в 500 тысяч киловатт на Троицкой тепловой электростанции. А рядом с ним в первые дни июня начался монтаж котельного агрегата высотой в 20-этажный дом для второго подобного энергоблока, который намечено ввести в строй в конце этого года.

Первый энергоблок по своей производительности почти равен Днепротресту. Могучая турбина своими размерами почти не отличается от действующих на станции электрических машин мощностью в триста тысяч киловатт, ее генератор даже несколько меньше. Это наглядно свидетельствует о большой выгоде повышения единичной мощности

агрегатов для ускорения развития тепловых электростанций.

С применением таких блоков в десятой пятилетке будет осуществляться строительство крупных тепловых электростанций, работающих на угле Экибастузского и Канско-Ачинского месторождений. Троицкий пятисоттысячник построен специально для изучения возможностей использования дешевых экибастузских углей в энергетике. Меньше чем за полгода на нем была завершена выработка первого миллиарда киловатт-часов электричества с оной энергии для энергосистемы Востока нашей страны. Энергия, самой дешевой по себестоимости. Удалось раньше срока достигнуть и превзойти проектную мощность энергоблока. На нем была развита мощность до 520 тысяч киловатт.

Троицкая ГРЭС — крупнейшая тепловая электростанция Востока нашей страны. Ее энергоблоки — пятисоттысячники станут своеобразными эталонами для создания других подобных электростанций. Их строительство в Экибастузе и прилегающих к нему районах уже началось.

М. ПОДЯНКОВ, корр. ТАСС.

г. Троицк, Челябинская область.

● ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## Мое искреннее спасибо...

тема расстроилась до полного истощения...

Не знаю, чем бы это кончилось, если бы не пришли на помощь добрые, чужие и отзывчивые люди. Большой опыт, своевременное и внимательное отношение, труд и упорство врача Ирины Леонидовны Суриновой вернули ме-

ня к полноценной трудовой жизни. Нельзя умолчать и о ее добрых и милых помощниках — сестрах процедурного кабинета городской поликлиники Фаине Ивановне Зоткиной, Нине Ивановне Бондарь и других, которые своим вниманием, культурой и добро-

той заслуживают самой высокой человеческой похвалы.

Большое им всем спасибо за добро, которое они приносят людям, за их женское трудолюбие, за любовь к своей гуманной профессии.

И. КОРШАКОВ, ветеран войны и труда.

Уважаемая редакция! Прошу вас поместить на страницах газеты это мое благодарственное письмо.

Я ветеран Великой Отечественной войны, четырежды орденносец, ветеран труда. Неожиданно, на 64-й году жизни меня постигло большое горе: умерла жена, Валентина Георгиевна. Большая утрата сломила меня, привала к постели. Откровенно говоря — не хотелось даже жить. Поднялось давление, нервная сис-

**ПАРКИ  
ЗА 69-й  
ПАРАЛЛЕЛЮ**

# ТАК РОЖДАЛСЯ СЕВЕРОМОРСК

А. ШАШКОВ, архитектор

**С**ЕВЕРОМОРСКИЕ парки, Парки за 69-й параллелью! Это звучит почти неправдоподобно. Но это реально существующая действительность. Североморские парки, по праву стали самыми популярными местами отдыха горожан. Нет в Мурманской области другого города, который бы имел подобную зеленую зону. Да и вся мировая практика паркового строительства не имеет равных примеров.

А еще 25 лет назад место, где находится сейчас городской парк, представляло собой гнилое непроходимое болото, поросшее чахлым пинником. Лишь на возвышенных местах, ближе к сегодняшним улицам Ломоносова и Сивко, росли березы. Через болото в сторону причалов была отсыпана грунтовая дорога. В 1950 году на этой территории и было решено создать городской парк.

Частично в этом же году, а затем весной и летом следующего года здесь были проведены первые работы по благоустройству. Сооруженная система водотоков канав позволяла снизить уровень воды и осушить территорию будущего парка. Грунтовая дорога стала его центральной аллеей. Она была покрыта кирпичной крошкой и очень эффектно выделялась среди зелени парка.

Розанки, купавы, фиалки, незабудки плыли по его лужайкам и были главным природным украшением. Тогда же был построен и небольшой помост — танцплощадка.

Проект парка с входными деревянными воротами, высокой стеной подымающейся над зеленью и украшенным лепными инженером Н. В. Быстрыковым. Небольшой по своим размерам парк едва достигал десяти гектаров, но был уютен и летом и зимой, стал одной из главных достопримечательностей города.

Уже через два-три года было замечено, что деревья, лишённые угнетающего действия избытка влаги, приободрились, подросли. Из «категории» кустарников они решительно перешли в семью солидных деревьев.

Позже в городском парке была сооружена и детская площадка с аттракционами. В прошлом же году здесь проведены значительные благоустроительные работы. Более красивый, современный вид придали ему новая ограда из камня и легкой ажурной решетки, обновленный главный вход. Оригинально, на мой взгляд, решено декоративно бетонное ограждение — с цветочницами и скамьями для отдыха. Они невольно напоминают парки южных курортных городов.

В этом году зеленая зона Североморска вдвое расширила свои владения.

Долгие годы за городским парком от улицы Сгибнева до берега залива существовала низменная заболоченная территория. Она была сложена из уходящих на большую глубину текучих плав и практически была непригодна для строительства. Эта территория, как многие знают, далеко не украшала наш город. За минувшие двадцать пять лет делались неоднократные попытки привести в порядок неприглядное пространство в центре города. Но громадный объем работ быстро охлаждал «антузиастов».

Теперь это поле, объединив в единый зеленый массив городской парк и склоны улицы Корабельной, стало одним из интереснейших уголков Североморска.

Проектом было задумано возвести здесь партерный ландшафтный парк, где на зеленых лужайках свободными группами разместились бы небольшие «пятучки» деревьев и кустарников. По всей территории намечалось провести черную сетку пешеходных дорожек с главной аллеей, являющейся продолжением центральной аллеи старого парка.

Идея проекта второй очереди городского парка принадлежит Б. С. Фулику. Работы велись здесь в очень тяжелых условиях. Площадку не раз заливало водой, тонули механизмы. Многие решения при-

ходило принимать по ходу строительства. Над воплощением этого проекта много поработали коллеги — Ю. С. Англинов, В. Г. Кошарь, С. П. Цип, а также строители М. Э. Немме, В. П. Старов и другие. Нынешним же летом здесь были высажены деревья. Так город получил еще один живописный участок набережной, открыто выходящий к морю.

**Р**АННЕЙ весной 1954 года к проектировщикам приехал член Военного совета флота Виноградов. Он, совершенно неожиданно для нас, затворил о проекте загородного парка. Не торопясь, но поставил задачу изучить за лето вопрос и представить эскизный проект будущего парка. А для начала пригласил за Маячную сопку, на берег Ваенги. Указав широким жестом на противоположный берег, адмирал сказал: «Там надо сделать загородный парк». Мы увидели заснеженную долину с рощицей и м. редколесья. Кое-где зеленели группы сосен и ели. Визуально была лопыньей оттаивающая Ваенга.

Признались, мы не очень вдохновлены предстоящей работой. Какой парк? Кому он нужен? Ведь в городе уже есть десять гектаров зеленой зоны. И города-то еще нет, а уже речь идет о парке загородном. Но адмирал, предупреждая этот всплеск вопросов, произнес: «Подумайте. Я знаю эту долину. Она уникальна. Мы строим город, и потребуются места для отдыха населения. Нужно сохранить для него эти прекрасные зеленые уголки. Если здесь не будет парка — возникнут сараи различных складов, гаражей».

Жизнь подтвердила реальность этих опасений. Спустя несколько лет Маячная сопка превратилась в подсобную картинку.

Как только сошел снег, мы начали изучать территорию будущего парка. Чаще всего это совмещалось с восковыми прогулками. Одев сапоги и

прихватив рюкзаки с фотоаппаратом, мы отправлялись в «экспедицию». В тот год мы обошли все закоулки, сделали массу фотографий, зарисовок, стремясь представить общую композицию парка. В причудливых очертаниях скал, живописных нагромождений валунов выдвигались сказочные образы Кашеева ущелья, вшпеново сада, каменного звереда и гигантского сфинкса. Непрерывный умиротворяющий говор ручьев, стремительно сбегаящих к реке Ваенга, застывшие отражения сопок и скал в безупречных зеркалах озер и море цветов — желтых, белых, фиалковых, синих — все это было полно очарования.

Мы отметили также, что в долине всегда стоит тихая безветренная погода и здесь теплее, чем в городе. И нам нравилось растительность здешняя. Тут были береза, рябина, ива, можжевельник, сосна и ель — в общем вся среднерусская природа. Неописуема была наша радость, когда мы обнаружили и цветущие кусты черемухи. Словно оказались где-нибудь под Ленинградом! Это был опьяняющий запах родного дома.

Уже к лету был выполнен первый эскизный вариант загородного парка. В основу его планировки положена пейзажная композиция, рассчитанная на максимальное использование природных особенностей территории.

Аллеи, дорожки, спортплощадки, павильоны, с целью сохранения растительности, размещены на участках, лишённых деревьев и кустарников. Для главной аллеи была использована в основном трасса, пробитая во время войны. Здесь тогда был один из заслонов мурманского неба. Эта дорога вылась недалеко от берега и давала большие возможности для формирования центральной парковой аллеи. Слева и справа от нее открывались интересные пейзажи природы.

Намечалось осушение территории парка, сооружение в его наиболее интересных местах пешеходных дорожек, мостов через Ваенгу и десятков мостков через ручьи. А также павильоны, беседки, декоративные скульптуры. Скамейки устанавливались на хороших видных площадках, с которых открывалась перспектива на окружающую местность.

Одн был сомнения: будет ли посещать парк? Примут ли его те, для кого он создается? Уж очень далеко, казалось нам он находился от города.

Вскоре проект был одобрен и началась разработка рабочих чертежей. Строительство предполагалось вести методом народной стройки, силами общественной. И действительно, в сооружении парка приняло участие почти все население города — от взрослых до школьников, а также воинские гарнизона. Авторский наезд вместе со мной вел архитектор А. А. Вайсман. Самое активное участие в строительстве принял архитектор С. Н. Буеманталь. Главный вход в парк построен по его чертежам.

И вот 29 июля 1956 года, ровно 20 лет тому назад, парк был торжественно открыт. На праздник собрался весь город, приехало много гостей из Мурманска, Ленинграда, Москвы. Концерты ансамбля Северного флота, артистов эстрады, спортивные игры и танцы — все это сразу привлекло внимание горожан к новому парку. В парке работали всевозможные аттракционы, сверкали снежной краской и стеклом торговые киоски, буфеты.

Североморский лесопарк обшая площадь которого составляет более 250 гектаров, — уникальное место по богатству растительности, разнообразию пейзажа, по лучшему, чем в других окрестностях города, микроклимату. После осушения болот зелень заметно быстрее пошла здесь в рост. Парк разросся и стал неузнаваем. Теперь он излюбленное место отдыха североморцев, и не только летом, но и зимой, когда уголки живописной северной природы пересекают бесчисленные лыжные трассы. В будущем город вплотную подойдет к лесопарку жилыми застройками и превратится по существу во вторую городскую парк Североморска.

(Продолжение. Начало в №№ 83, 84 и 85 за 13, 15 и 17 июля).



В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

## ЧССР: ПРОГРЕСС АТОМНОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

В Чехословакии разработан перспективный 15-летний план развития ядерной энергетики, предусматривающий сооружение в Чехии, Моравии и Словакии нескольких атомных электростанций общей мощностью до 12 миллионов киловатт. Предусмотрено, что в 1990 году чехословацкие атомные электростанции будут вырабатывать примерно 33 процента общего производства энергии в ЧССР.

Программа будет осуществляться в тесном сотрудничестве с Советским Союзом на основе соглашения о специализации и кооперировании производства технологического оборудования для АЭС.

Основные отрасли экономиче-

ски республики, особенно машиностроение и приборостроение, помогают развитию атомной энергетики. Машиностроительный комбинат «Шкода» в Пльзене и Витковский металлургический комбинат в Остраве, трубобратный завод в Хомутове и многие другие предприятия участвуют в реализации перспективного плана.

Главным предприятием по производству технологического оборудования атомных электростанций станет пльзенский комбинат «Шкода». Уже в нынешней пятилетке (1976-1980) «Шкода» специализируется на выпуске ядерных реакторов, турбин и генераторов для АЭС. На комбинате изготовлена первая турбина для АЭС

Хельсинки — столица Финляндии, крупный индустриальный и торговый центр страны.

На снимках: в центре города; воскресная прогулка.

Фотохроника ТАСС.



И. МАСЛЕННИКОВ,  
корр. ТАСС.  
Прага.

